

Секция «Религиоведение, этнология и культурология стран Азии и Африки»

Шаманизм в Якутии

Научный руководитель – Архипова Елена Афанасьевна

Софронеев Прокопий Леонидович

Студент (бакалавр)

Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова, Институт языков и культуры народов Северо-Востока РФ, Кафедра Методика преподавания якутского языка, литературы и национальной культуры, Якутск, Россия

E-mail: prokopiya.sofroneev.1997@mail.ru

Изучением якутского шаманизма в разные годы занимались известные этнографы, исследователи: В.Л.Серошевский, Г.В.Ксенофонтов, В.Ф.Трощанский, А.Е.Кулаковский, А.А.Попов, Н.А.Алексеев, А.И.Гоголев и др. На основе их трудов представляю свою работу.

Кто такие шаманы? Где они сейчас? Как им стать? И вообще, может ли стать шаманом любой желающий? В своей работе я постараюсь дать ответ на эти вопросы.

Шаманизм - одна из древнейших форм религии, основанная в общении с духами через людей со сверхъестественными способностями (шаманов). В древности в каждом племени, в каждом большом роду были свои шаманы. Они были посланниками предков, духовными лидерами, защищали народ от всех бед (болезней, недугов, явлений природы и т.д.), предсказывали будущее, благославляли [1]. Их почитали, их уважали, их боялись.

Становление шамана. У якутов принято полагать, что душа будущего шамана рождается в нижнем мире у горы под названием Джокуо. Там растет шаманское дерево без верхушки (дерево представляется как ель), с ветвями, растущими вниз. С самого основания и до верха дерева расположены птичьи гнезда, где и воспитываются души будущих шаманов. Те шаманы, которые родились в верхних ветвях будут сильнее и старше тех, кто родились в нижних [3]. Когда приходит время душа будущего шамана «выходит на связь» с телом. У человека начинается болезнь «ломка». Он начинает страдать умопомешательством, галлюцинациями, судорогами. Они могут убежать из дома зимой и при этом не получить никаких обморожений. Это происходит от того, что душа покидает тело и находится в совсем другом мире, где его ждёт обряд «эттэтии» буквально переводится как рассекания тела. Тело шамана подвергается рассеканию три раза. Эту процедуру совершают духи умерших шаманов, предков этого человека. Таким образом, они считают кости «кандидата» если все кости на месте, то можно переходить на следующий этап становления - посвящение на шаманское призвание (усуйуу). Обучением молодого шамана должен заниматься старший, опытный (живой) шаман, вызванный на помощь. А если такового нет, то за обучение молодого шамана может взяться дух умершего шамана (его предок) [6]. Старый шаман должен подсказать из чего и как нужно сшить одежду (куму), из шкуры какого зверя сделать бубен, как камлать и кому поклоняться. Обучение может продлиться до трех лет. Во время обучения ученику нельзя камлать в одиночку.

Одежда шамана. Ритуальное одеяние якутского шамана называется «куму» его шьют из шкуры марала, оленя или из какой-нибудь прочной ткани, шапку, варежки. Куму состоит из множества украшений в виде жгутов, подвесок, кусков ткани. К куму прикрепляют железные фигурки тотемных животных рода (например, волка, ястреба, медведя и др.), которые помогают, оберегают шамана в других мирах во время камлания [1, 5]. Шапку шамана украшают жгутами и бубенцами. Некоторые шаманы во время камлания не надевали шапку, вместо этого у них были длинные волосы. Во время камлания использует бубен, колотушку и фигурки (эмэгэт) [2].

Камлание шамана. Камлание - имеет много видов, это зависит от цели визита шамана [4]. Он иногда врачевал, бился с бесами, приносящими болезни (оспа, корь), изгонял бесов, иногда предсказывал будущее, благословлял людей [3]. Во всех обрядах шаман использовал разные слова, разные манеры камлания, звал на помощь разных духов.

Проведенное мной исследование показало, что шаманизм в наше время сохранил свою роль в жизни современных якутов. На мой взгляд, среди ныне живущих мало сильных шаманов, которые могли бы стать учителями для молодых (новых) шаманов. Большинство из нынешних шаманов могут иметь «пробелы» в обучении. Виной этому может быть гонение шаманов в эпоху социализма в нашей стране. Но несмотря на это, были люди, которые вопреки закону делали обряды, врачевали, камлали. Благодаря им сохранилось это древняя форма религии и надеюсь, в дальнейшем обретет свою былую силу.

Источники и литература

- 1) Ильяхов П.Н. Из жизни великого шамана. – Якутск: “Бичик”, 1993 – 80 с.
- 2) Кириллин Т.С. Дүнгүр дуораана. – Якутск: “Бичик”, 2004 – 110 с.
- 3) Ксенофонтов Г.В. Шаманизм. Избранные труды –Якутск. Север-Юг, 1992. – 267 с.
- 4) Серошевский В.Л. Якуты. Опыт этнографического исследования. – 2-е издание., - М., 1993. – 736 с.
- 5) Трощанский В.Ф. Эволюция черной веры (шаманства) у якутов. – 2-е издание., - М., “Либроком”, 2012 – 212 с.
- 6) Яковлев Н.Н. Курууппа ойуун көрүүлэрэ – Якутск: “Бичик”, 1993 – 51 с.